

## 观点

读端

# “浙里三问”，期待浙江答案

7月2日，浙江省委书记王浩主持召开市委书记座谈会。《浙江日报》报道提到：“王浩就几个趋势性关键性重大问题与大家交流。”

浙江的趋势性关键性重大问题，包括：构建浙江特色现代化产业体系；加快打造人工智能创新发展高地；主动融入和服务构建新发展格局；大力推进消费转型升级；积极推动以网文、网剧、网游为代表的“新三样”出海；科学谋划“十五五”发展。

■ 周国辉



钱塘潮涌，七月如火。当全球产业链在逆流中重构，当数字经济革命重塑产业版图，浙江这艘经济巨轮再次站上时代浪尖。面对百年变局与世纪科技经济竞争日趋激烈的复杂局面，浙江能否在变革浪潮中破浪前行，不仅关乎一省之发展，更承载着为全国探路的时代使命。

最近，省委书记王浩提出了浙江需要抓

浙江的每一次破局尝试，既是自身的解决之道，也是对中国经济转型的深度叩问。敢于和善于发现和提出问题，并在调查研究和实践探索中找到相对正确和科学之解，这是浙江也是中国改革开放中形成并大获成功的基本招数。

紧研究的6个趋势性关键性重大问题，在浙江干部中引发很大反响，体现了浙江主政者一如既往的前瞻眼光、前列意识和谋划能力。历史经验表明，不能谋全局者不足以谋一域。而谋势是最为关键的招数。所以有“善弈者，谋势；不善弈者，谋子”之说。思索这六个方面的重大问题，我在自己的理解上，也抛出“浙里三问”，期待大家共同探讨和解答。

一问产业链安全：断链之痛如何化解？浙江外贸依存度居高不下，全球供应链的风吹草动便是省内企业的惊涛骇浪。当芯片断供卡住智能制造的咽喉，当生物试剂断供危及医药港的研发命脉，“强链补链”已成生死之战。正泰集团的光伏组件远销欧美，这些亮眼成绩背后，是浙江在新能源赛道提前十年布下的先手棋。然而，全省高新技术

产业自给率仍不足，构建“技术攻关—中试转化—产业集群”的创新闭环，才是破局关键。

二问民营经济：草根浙商路在何方？七成GDP、九成就业由民营企业创造的浙江，仍经历着转型阵痛，或者叫新的成长烦恼。代工利润薄如纸片，中低端产品困于低价竞争，传统专业市场在跨境电商冲击下艰难转身。转型曙光已在“浙新商”群体中显现，宁波丰电子的高纯靶材打破美日垄断，绍兴长电科技等企业不断增强浙江集成电路产业链的整体实力。但融资难可能仍是悬在30万中小企头上的达摩克利斯之剑。推动知识产权证券化试点，让“知产”变“资产”，或许将打开一扇新窗。

三问区域协调：共富之路何以通达？浙江的互联网巨头与浙西南山区的茶农，收入差距犹如隔着一道天堑。当浙北数字经济高歌猛进，浙西南的绿水青山尚未充分转化

为金山银山的情形下，持续深化的“山海协作”工程或正书写着新篇：阿里的云计算能力赋能松阳茶产业区块链溯源，宁波舟山港为衢州特种纸开辟出海通道。德清县农村集体经营性建设用地入市试点，也让农民尝到土地增值的甜头，为城乡融合发展安上了“助推器”。

制度破冰处，改革再出发。在杭州数据交易所，看不见的数据流正转化为真金白银；在宁波舟山自贸片区，国际高标准经贸规则的压力测试悄然推进。这些制度创新的星火，终将燎原。当传统路径依赖遭遇发展瓶颈，浙江的突围方向已然清晰：以科创走廊串联杭甬温创新极核，用数字贸易规则争夺国际话语权，让民营经济活力在制度沃土中迸发。

浙江的每一次破局尝试，既是自身的解决之道，也是对中国经济转型的深度叩问。敢于和善于发现和提出问题，并在调查研究和实践探索中找到相对正确和科学之解，这是浙江也是中国改革开放中形成并大获成功的基本招数。由此看来，AI时代，摸着石头过河的精神和思维仍然有效，这也是浙江继续走在前列的胜算筹码。

# 颜料充食品 何异于故意投毒

■ 本报评论员 项向荣

7月8日，甘肃天水市联合调查组发布关于天水市麦积区培心幼儿园幼儿血铅异常问题调查处置情况的通报。经侦查，幼儿园园长朱某琳、投资人李某芳同意该园后厨人员通过网络平台购买彩绘颜料，稀释后用于部分食品制作。7月3日凌晨，公安部门将其藏匿的剩余颜料查获。经检验，查获颜料含铅（包装明确标识不可食用）。

此次天水培心幼儿园铅中毒事件令人震惊。谁能料到，这家收费不菲的幼儿园，竟会用有毒的彩绘颜料做食物？颜料是孩子们用来描绘对美好世界想象的工具，不该被黑心商人拿来当成食品添加剂使用。孩子们用颜料画出纯洁的世界，而这家幼儿园从园长、投资人到厨师，却用颜料画出一颗颗黑透了的心，以及肮脏的灵魂。

天水市公安局局长郭庆祥接受央视采访、介绍案件侦办进展时这样讲：涉案幼儿园长、投资人为进一步扩大生源，增加收益，同意后厨人员购买不可食用的彩绘颜料并使用……对于“扩生源、增加收益”这一目的，网友不禁愤怒质问：这到底是什么脑回路？这是拿孩子当什么呢？普通人都能判断出，将这样的颜料加入食品，孩子们吃了后会有什么样的后果。这种行为，和故意投毒又有何区别？

此次事件也暴露出当地在公共食品安全监督方面存在的短板和漏洞。当地有关部门面对如潮的质问，至今没有拿出涉事幼儿园出事之前的日常食品安全检查等记录。这让人不解：食品安全监管部门到底有没有对这家幼儿园进行应有的监管？据媒体报道，虽然铅是否超标需要特殊的检测，在园方的刻意隐瞒下，连家长都难以及时发现问题。但不管怎么说，事件的发生还是暴露出监管部门在日常工作中存在的漏洞。

每个孩子的健康都不该成为疏忽的代价，更不该被别有用心之人伤害。让常态化、制度化、阳光化的监管深入幼儿园，是避免更多孩子遭受食品安全威胁的必要手段。

## 无堂食外卖 也能吃得放心

■ 本报评论员 王彬

据湖新闻7月7日报道，无堂食外卖，顾名思义就是仅做外卖的餐饮店家。为节省店面成本，这些外卖大多只有一个厨房，且一般都不设在沿街店铺，其背后的隐蔽性与监管难题不容忽视——后厨环境是否卫生、食材原料是否安全、食品加工是否规范等，都让消费者在享受外卖便利的同时心存顾虑。

夏日经济的“热”，不仅是季节性消费的爆发，更是经济活力与消费韧性的缩影。暑期消费这把火，燃起来容易，但要烧得旺、烧得久，需要政府、企业、消费者共同添柴加薪，把《行动方案》落到实处。迎“热”而上，才能将火热势头延续为贯穿全年的消费热潮。

## 让暑期经济迎热而上

齐”休假的痛点……七大重点行动，超2000场各类促消费活动，今年浙里的暑期热气腾腾、活力满满。

要让夏日经济真正蹭到暑期“热”度，须基于对消费者深层次需求的洞察，创造出新的消费价值。7月2日，省委书记王浩在市委书记座谈会上，就几个趋势性关键性重大问题与大家交流，强调在大力推进消费转型升级方面，要加快推动消费业态和模式创新，着力扩大服务消费，大力培育新型消费，全面提质商品消费，更好满足人民群众多样化的高品质消费需求。迎“热”而上，夏日经济才能更好成为当下经济图景中的一抹亮色。

首先，站稳“情绪经济”的风口。年轻消费者是夏日经济的重要参与者，他们更加注重消费的“情绪价值”，浙BA之所以能在社

交媒体火爆出圈，正是因为善用情绪共鸣激发全民参与热情。一场沉浸式艺术展、一次乡村非遗体验、一趟研学旅行……浙江拥有丰富的文化旅游资源，如何将这些资源转化为消费场景，让年轻消费者在情绪体验中自然产生消费欲望，值得深入挖掘。

其次，供给端更讲究“融合”。持续激发夏日经济的活力，不能单纯依赖气温的自然催化，须为消费者提供更加多元、覆盖更多业态的消费选择，让复合式消费场景不断涌现，推动消费链条延长和价值提升。最近，某奢侈品牌把上海街头的大楼打造成一艘带有强烈品牌风格的“巨轮”，不仅引发众多游客前来打卡，也带动了上海城市游和文旅消费。这也给我们诸多启示：丰富供给，离不开以创新思维做好不同业态有机融合的文章。

第三，营造安心放心的消费环境。虽然越来越“火”，但是要看到夏日经济也面临挑战。比如，消费信心提振亟待破局、农村消费潜能仍待深度挖掘等。因此，需要更好呵护消费信心，不断提升体验感、优化消费环境。一方面要加强监管，严厉打击宰客、虚假宣传等行为；另一方面要完善消费维权机制，让消费者敢于消费、放心消费。同时，暑期旅游高峰叠加台风等因素，旅游安全需要高度重视。

夏日经济的“热”，不仅是季节性消费的爆发，更是经济活力与消费韧性的缩影。暑期消费这把火，燃起来容易，但要烧得旺、烧得久，需要政府、企业、消费者共同添柴加薪，把《行动方案》落到实处。迎“热”而上，才能将火热势头延续为贯穿全年的消费热潮。

## 一线来风

■ 涉企执法要防越位  
也要防缺位

## 漫说作风建设



## 关爱老人需多加几重保险

■ 庄永明

的安康幸福，是全社会的责任。

近年来，随着经济迅猛发展、人口老龄化和人员加剧流动，家庭日渐小型化，家庭户规模持续缩小。许多子女外出学习工作和居住，年迈的父母由于生活习惯不同、恋乡情节较重等原因，依旧居住在原籍，其中，独居老人的数量日益增多，在缺少陪伴与照顾的情况下，也容易产生一些心理生理问题。比如，部分老人因身体机能下降而发生摔倒、走失、交通事故等意外事件，却得不到及时救助。

因此，如何给老人更多关爱，在发生危险时及时给予帮助？如何补齐养老短板，解决家庭后顾之忧？这些也是当前亟需破解的课题。此次政策扩面，为全省70周岁以上户籍老年人购买意外伤害保险，正是直面老人因年老体弱容易发生意外的痛点，回应了全社会关爱呵护老人的普遍关切，给广大老年

人装上了“安全锁”，吃了颗“定心丸”。这无疑是破题之举，在关爱老人上迈出了坚实步伐，会让小保险发挥更大作用。一方面通过“投资于人”，满足医疗、养老需求，为全省老人筑起更严密的安全防线，提高老年人生活质量。另一方面发挥导向作用，营造敬老爱老浓厚氛围，凝聚社会合力，一起关爱老人。

关爱老人，不止于保险，其他措施也应跟上。其中，子女关心、社会关爱、邻里互助也必不可少。未来，应进一步优化社区服务，将关爱落到细处实处，做老年人的温馨家园和坚强后盾。另外，加强科技赋能，深入开展“智慧助老”行动，为助老服务拓展新空间，创造新条件。比如，为体弱多病的老人安装智能监测设备，加强实时监测、及时上门服务；为独居老人安装监控，加强家庭成员之间的联系，缓解因难以照料而产生的焦虑情绪，提高养老服务质

“法者，治之端也。”在法治轨道上持续优化营商环境，是一场“刀刃向内”的改革。唯有将“严管”与“厚爱”统一于法治框架之内，方能为市场主体营造稳定、公平、可预期的发展环境，让民营企业专心干事、安心经营、放心发展。

每人每年20元保费，总体费用不高，但起到的作用却是“四两拨千斤”：弥补因意外伤害带来的经济损失，增强老年群体抵御风险能力。实践证明，民生无小事，找准为民服务小切口，就能把好事实事做到群众心坎上。多关心关注身边老人，尤其是独居老人

## 青年说·说青年

## “窝囊旅游”何以流行

■ 本报评论员 朱浙萍

匀速下滑的摆拍式蹦极、坐电梯爬山20分钟登顶、在水深不足1米处躺平漂流……最近，“窝囊旅游三件套”——“窝囊爬山”“窝囊漂流”“窝囊蹦极”在年轻人中流行起来。

窝囊，这个曾经经的贬义词，在这一届年轻人的自嘲里，已经转化了色彩，展现了他们独特的审美与生活态度。

“窝囊旅游”的核心精神正是“又怂又爽”。比如浙江安吉推出的“减速版蹦极”，不再是自由落体式的惊叫现场，而是一个缓缓下滑的过程，结果游客数量直接翻了五六倍。再比如杭州天屿山、台州神仙居这些地方推出的“无痛爬山”自动扶梯，从山脚到山顶只需几分钟，省时省力，谁不爱？还有浙江安吉、山东费县、广西桂林等地一些景区推出的“窝囊漂流”，没有了传统漂流的惊险刺激，游客只需“躺平”就可以“窝在山水里，神游天地间”。

“窝囊旅游”之所以能火，正是精准拿捏了年轻人“又菜又爱玩”的心态，给了他们情绪价值。他们不怕承认自己“怂”，但也不放弃尝试。通过拥抱“窝囊旅游”，他们用自嘲的方式表达自我，用轻松的姿态面对压力，用“窝囊”的方式完成一次次情绪释放。

同时，社交网络的种草式传播也给了“窝囊旅游”走红的土壤。某旅游平台调研显示，62%的年轻人将“能出片”列为体验选择的首要标准，远超“刺激程度”的占比。当“社交货币”的价值凸显，“半吊子勇敢”也成了可炫耀的资本。于是，在刺激、挑战和窝囊之间，年轻人选择了“重在参与，舒服就行，姿势要帅”。

“窝囊旅游”的火爆，也给文旅市场带来启示。“又菜又爱玩”，“菜”不是问题，玩才是关键。要看到这届年轻人既敢于自嘲，也勇于行动的特质。读懂年轻人的精神需求，以及背后“悦己”“放松”“反差”的消费转向。文旅产品和服务的开发，应从“单一供给”转向“多元体验”，从“功能导向”转向“情绪价值”，从“硬核挑战”转向“软核治愈”，以满足年轻人多样化、个性化的需求。